

我们的“为祖国健康工作50年”

■ 彩雯、常叶笛 摄影：伍伟萌

当清华还是留美预备学校时，对体育的重视就为留洋年轻人的强健体魄打下基础。1957年，校长蒋南翔在清华体育干部会上提出“为祖国健康工作五十年”的口号，这句口号在全国产生巨大影响。

从早年“五种运动”的达标测验到近年1500米/3000米测试；从校园马拉松的普及运动，到田径队夺得首都高校田径运动会“七连冠”；在清华100多年的校史中，体育早已成为了学校精神的有机组成部分，它是世世代代清华人的必修课。

直到今天，从校长到学生，从凝聚校友组织羽毛球俱乐部的校友刘德广，到以体育产业为事业的王锋，莘莘学子无论身在何处，依然孜孜不倦地践行“无体育，不清华”的精神。今年5月，经管院校友史丹丹，捐赠支持清华大学成立体育产业发展研究中心，让清华充分发挥学科齐全、人才密集、体育传统深厚的优势，创造性地开展紧密合作研究，发挥高端智库作用，为落实国家体育产业发展战略，推动体育产业升级及企业发展提供智力支持。



体育具有改变世界的力量

经管学院本科1997级校友史丹丹
英迈传媒合伙人

今年一月份，史丹丹代表英迈传媒捐赠成立清华大学体育产业基金，清华大学党委副书记、校体育运动委员会主任史宗恺，清华大学副校长、清华大学教育基金会理事长杨斌，清华大学原党委书记、原教育基金会理事长贺美英，国家体育总局青少年体育司司长刘扶民，国家体育总局体育文化发展中心党委书记薛立，中央电视台体育赛事频道编辑部主任张斌，清华大学体育产业发展研究中心筹备组负责人王雪莉等都来捧场祝贺。

对于此次活动，史丹丹用“感动、敢爱、责任”三个词语表达了自己对清华大学、对体育产业的感情和热爱。“感动”是因为有这么重量级的老师来宾来捐赠活动，史丹丹笑言，特别是看到贺书记，上学

时候那是在报纸上才能看到的领导。

在史丹丹的印象中，清华像个中国传统的大家庭。长幼有序，校领导们是家长。师兄师姐是哥哥姐姐，师弟师妹是弟弟妹妹。学校老师对学生持续的关心，校友间的认同和扶助，是他们成长的源泉。学生长大离开家了，但回到家里看到家长们，仍然是毕业生最开心的事。

史丹丹 1997 年入学经管学院金融系，近 20 年过去了，她用“敢爱”来形容自己对体育的热爱。爱的心路历程有三个阶段，第一个阶段是大学时期。在校时，女生要求 1500 米达标，男生要求 3000 米达标，体育课和微积分一个学分积，且都计入到推研成绩。史丹丹对这些规定印象深刻，至今仍深深感谢学校“为祖国健康工作 50 年”这句口号。因为那时的辛苦给他们今天的健康生活打下了底子。

史丹丹说，因为经管学院女生相对较多，当时学校的女足、女篮基本都是经管学院带动的，因为别的系全系才两三个女生，凑不出一个队。大家一起训练一起夺冠，这些记忆是不可磨灭的。大学时期的这些影响，深刻塑造了她的人生，种下了该种的种子。

第二个阶段是她工作的这段时期。英迈传媒是做广告起家的，因为代理了很多企业客户的广告投放，也得以在 08 年就开始介入奥运营销，对体育营销开始了探索。“无论客户是做 NBA 还是 CBA，做奥运还是做世界杯，做巴萨还是做曼联，做游泳队还是做中超，几年下来，这个业务我们做得很有幸福感。”体育的“阳光、团队精神、正面竞争”等等这些基础元素，让史丹丹和合作伙伴一起收获到除了商业之外的太多温暖。体育营销这个业务板块就这么高速增长且幸福地做了下去。

第三个阶段应该说是 2015 年。因为协助恒源祥客户做劳伦斯奖的颁奖典礼，史丹丹开始理解了不一样的体育。这个体育界的“奥斯卡”15 年来第一次来到中国，在上海举办。看完所有候选运动员的宣传片，史丹丹突然觉得刷新了自己



体育产业基金启动仪式

对体育的理解，之前她所理解的体育的范畴还是太窄了。而且，这些体育偶像在各个领域对青年的带动作用，远胜于一块金牌在荣誉上的意义。

对于成立体育产业基金，史丹丹认为，如果清华能像其他领域一样，在体育领域发挥领导作用，那一切能有所不同。“我确实想做点什么，也相信清华能做成点什么，就响应了杨斌副校长的号召，特别顺利地就到了今天。”所以，史丹丹第二个关键词就是“敢爱”。

最后一个关键词是“责任”。史丹丹上大学的时候，清华主干道上的条幅是“以民族富强为己任，振兴中国的民族工业”，这跟清华以理工科见长有关。过去史丹丹常想，自己一个普通学生，用得着去激励自己振兴中国的民族工业吗？真正走到工作中，越来越觉得，学校给予学生的这种责任感和使命感，给了他们最大的前进动力。遇到困难时是不是有勇气克服，工作中是不是有勇气去破除行业的潜规则，是不是有勇气去挑战自己持续创新等等。

史丹丹谦虚地表示，虽然公司在体育营销领域做的还有点成绩，但在体育产业的大版图里确实是小的不能再小了。“但也就是这种‘责任感’，让我们愿意来做这个事。我们英迈传媒起个头，相信会有越来越多的人加入进来！”

“体育具有改变世界的力量！”史丹丹相信在学校设立体育产业基金，建设国家智库级的体育产业研究中心，也必将在这个伟大的时代，推动中国体育产业的真正蓬勃发展。